
COMDEMA PIRACAIA  
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO 
MUNICÍPIO DE PIRACAIA – SP  

Ata da 107ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia  
 
Data: 16/12/2024 
Horário: 17h às 19:30h 
Local: online no link https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh 
 
Pauta:  
1.⁠ ⁠leitura e aprovação da ata anterior  
2.⁠ ⁠Retrospectiva do ano 
3.⁠ ⁠Aprovação do relatório de atividades de 2024 
4. Palavra da diretora do Departamento de Meio Ambiente a respeito da gestão que se 
encerra e das atividades, projetos e ações que devem continuar na nova gestão  
5.⁠ Comissão de Infraestrutura Verde: parecer projeto de arborização 
6.⁠ ⁠Saída do Vice-Presidente e eleição de novo membro 
7.⁠ ⁠Palavra dos presentes 
8.⁠ ⁠Assuntos diversos 
 
Membros do Conselho presentes: Gilda Morassutti, Bruno Martins, Fernanda Cabral, 
Stela Sorgon 
 
17h07  - Com o número mínimo de conselheiros presentes, segundo artigo 22 do regimento 
interno do Conselho, início da reunião.  
 
1. Leitura e aprovação da ata da 106ª reunião ordinária do COMDEMA. 
 
2.⁠ ⁠Retrospectiva do ano 
Gilda resgatou as principais realizações do COMDEMA no ano de 2024, a partir da leitura 
das atas, iniciando o documento do Relatório de atividades de 2024. Fernanda irá olhar as 
atas 96, 97 e 101 para incluir realizações do COMDEMA que não foram mencionadas. Será 
consolidada uma versão do documento a ser coletivizada e aprovado por todos por email.  
 
3.⁠ ⁠Aprovação do relatório de atividades de 2024 
A aprovação será feita online, por email, até no máximo 31 de dezembro de 2024. 
 
4. Palavra da diretora do Departamento de Meio Ambiente a respeito da gestão que se 
encerra e das atividades, projetos e ações que devem continuar na nova gestão  
 
Preocupação com a continuidade da Coleta Seletiva. Inicialmente, o município tinha um 
termo de Cooperação com o Instituto Recicleiros. Em 2024, foi estabelecido um contrato 
direto com a Cooperativa Recicla Piracaia até janeiro de 2025. Esse contrato pode ser 
renovado, porém, seria ideal que acontecessem ajustes na forma como a Cooperativa 
opera. Preocupação a manutenção do trabalho da Cooperativa, preservando todos os 
esforços já realizados. 

https://meet.google.com/pdx-ftnp-bjh


 
Preocupação com a continuidade dos projetos Produtor de Água com PSA. 
 
O convênio com a SEMIL para Produtor de Água 2 vai continuar, para construção de 
cercamento, barraginhas e PSA.  
 
Recurso do Fundo Municipal de Saneamento e Infraestrutura (4% da receita da SABESP é 
repassado para o Fundo, para ser utilizado no âmbito de ações da SABESP).  
 
Existe muita oportunidade de trazer recursos para o município. Porém falta braço para fazer 
essa captação. 
 
Regionalização do saneamento, com o processo de privatização da SABESP. Participação 
do Município no Conselho Regional da SABESP - Piracaia é parte da URAE 1 Sudeste 
(junto com municípios de outras bacias hidrográficas). Cada município tem um Conselho, 
que tem um comitê técnico. A ARSESP é a agência reguladora da SABESP. 
 
Também questões de animais são tratadas pelo Departamento de Meio Ambiente e geram 
demandas diversas.  
 
Ressaltada a chegada do Agente Ambiental e o carro do Departamento. 
 
Foi pontuada a necessidade de dar continuidade à elaboração do Plano de Mata Atlântica. 
 
Com a mudança de gestão, Stela deixará o Departamento de Meio Ambiente. Todas as 
informações estão organizadas para serem repassadas para a próxima gestão. Foi 
registrado um agradecimento e parabenização à Stela por todos os serviços prestados e 
pela colaboração com o COMDEMA. 
 
5.⁠ Comissão de Infraestrutura Verde: parecer projeto de arborização 
Bruno e Gilda, da Comissão de Infraestrutura Verde, leram o Parecer emitido pela 
Comissão para o projeto de arborização da Reserva de Coure. O parecer foi aprovado por 
unanimidade.  
 
Foi sugerido que os empreendimentos, além de plantar nativas, também identifiquem as 
espécies com plaquinhas para promover educação ambiental.  
  
Foi pontuada a necessidade de criar um Guia de Arborização Urbana, integrado ao Plano 
de Mata Atlântica, como um instrumento educativo para os novos empreendimentos. Guia 
que orienta também o uso de nativas para paisagismo. 
 
 
6. ⁠Saída do Vice-Presidente e eleição de novo membro 
Reconhecida a saída do Thiago da Vice-Presidência do Conselho. A eleição de novo 
membro ficou para a próxima reunião ordinária do COMDEMA, 
 
7.⁠ ⁠Palavra dos presentes 
Celebrado o trabalho e esforço realizado pelos membros do Conselho em 2024.  



 
8.⁠ ⁠Assuntos diversos 

I.​ Considerando que não houve resposta nem aporte no FUMDEMA apesar das 
inúmeras solicitações, foi deliberado que o Conselho vai enviar para o Ministério 
Público de Piracaia. Fernanda irá verificar se é possível oficiar o Ministério Público 
remotamente. Se sim, fará isso no dia seguinte dessa reunião ordinária.  

 
II.​ Fernanda compartilhou que realizou uma reunião com a TNC, sobre o trabalho 

realizado pela organização na Agenda do Fogo. Informou que a região da bacia do 
Cachoeira é a região que mais pega fogo no Cantareira (segundo Mapa Biomas). 
Piracaia não é o município que mais queima, porém é a região com maior ocorrência 
de incêndios. A TNC informou que possui recurso financeiro para elaboração do 
Plano de Manejo Integrado do Fogo e para implementação de câmeras de detecção 
de incêndio na bacia da Cachoeira, se o município tiver interesse.  

 
III.​ Informado também que tem edital da TNC aberto para captação de recursos para 

Pagamento de Serviços Ambientais. Oportunidade de captação para continuidade 
do PSA do Produtor de Água 1, no Quatro Cantos. Foi solicitado pelo Departamento 
de Meio Ambiente recursos municipais na LOA 2025 para continuidade do PSA.  

 
IV.​ Foi pontuado que os convênios para produção de água demandam muitos 

documentos e geram muito trabalho para a gestão. Ideal era ter uma pessoa 
dedicada à captação desses recursos. Pontuado também que esse trabalho deveria 
ser mais conhecido e reconhecido pela população e que a SABESP deveria também 
se colocar protagonista nesse processo de produção de água. 

 
V.​ Foi pontuado que é necessário atualizar o Plano Diretor incluindo/explicitando áreas 

rurais do Município. A criação de áreas rurais no plano diretor protege o meio 
ambiente de pressões imobiliárias e possibilita o acesso a programas específicos de 
desenvolvimento rural. 

 
VI.​ Necessário indicar um representante do COMDEMA para o Conselho do FUNSAI. 

 
VII.​ Necessário oficiar a imprensa do município para atualização dos documentos do 

COMDEMA no site da Prefeitura. As últimas atas que estão disponíveis online são 
da 92ª Reunião Ordinária e da 34ª Reunião Extraordinária.  

 
 
Sem mais, a reunião foi encerrada. 
 

 
 
 

 
Fernanda Cabral 


